

HERALDO DE TOLEDO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
CUESTA DEL ÁGUILA, 11, TELF. 19.

Periódico Socialista Independiente

Año II :: Número 68
Sábado 23 diciembre 1933

Los que empiezan a ser republicanos y los que ya no lo son

ES gana de perder el tiempo emplearlo en sacar a luz incongruencias entre la campaña monárquica hecha durante las elecciones por la CEDA y el acercamiento a la República iniciado en esta crisis con las reservas necesarias para sacar de él el partido que en cada instante convenga. Si las declaraciones monárquicas se hacían de acuerdo con Borbón, la insinuación—que no declaración—republicana, el convenirse en lo que llama «El Debate» «una solución política», se ha hecho de acuerdo con Roma. Para la masa obrera española, igual.

Absolutamente igual. Nosotros ni siquiera nos metemos a averiguar si son sinceras o no estas declaraciones. Puede que lo sean. Tal han puesto la República, que no vemos por qué no han de encontrarse a gusto en ella los amigos de Gil Robles y de Martínez de Velasco. Ya son republicanos; bien. Ya son todos unos.

Lo que nos importa es que para entrar ellos desplazan a la clase trabajadora. Juntos, juntos en un sentido de colaboración, no. Porque ellos eran la monarquía combatíamos a la monarquía; porque son la República combatimos a la República; menos fácil de individualizar, pero con individualidades simbólicas también.

No hay fórmula de organización política cuyo conjuro pueda movernos a aceptar un destino común ni transitoriamente con esa casta. Es lícito—y necesario—decir que las clases trabajadoras aceptaron un momentáneo destino común con la República de abril porque el sentido de ella era que quedaran excluidas de su dirección las clases reaccionarias que dominaron en la monarquía y contra las cuales se había hecho el cambio de régimen. Si la República no significaba arrumbar ni siquiera lo más extremo de la vergüenza caciquil y lo más sangriento de la opresión capitalista ¿qué significaba?

Y es inocente retroceder ante distingos de orden aparentemente lógico. ¿Que esa fué la democracia que aceptamos, y en virtud de ella se han adueñado las derechas del país? Ni siquiera merece la pena de entrar a discutir si era esa la democracia que aceptamos o no. Demos por bueno que sí y contestemos: La aceptamos porque creímos que iba a servirnos. No nos sirve, y en cambio les sirve a ellos. ¡Fuera! No tenemos ningún pacto con democracia tan dócil a la voluntad del capitalismo.

Es decir: que sobran las lamentaciones y las discusiones sobre si son o no republicanos Gil Robles, Martínez de Velasco y Lerroux. Son republicanos todos. Igual nos da que Gil Robles se haya hecho republicano o que la República se haya hecho «gilroblista»; el caso es que están juntos. Lo preciso es darnos cuenta de la posición de los trabajadores en el momento actual. Se hallan tan fuera de la República como lo estaban de la monarquía. No nos duela tampoco reconocer error en la táctica. En la intención proletaria de adueñarse del poder político pudo creerse que era camino la República de abril. No lo es. Otro camino hay, sabido de todos. Pues por él. Y dejemos la República a los republicanos de la hornada y del cuño que sean. Renunciemos a dar patente de quién lo es y de quién no lo es. Confesemos que no entendemos nada de esa política en que andan, ni nos importa. A lo nuestro.

Don Alejandro gobierna; ¡Enhorabuena, caverna!

Ciudadanos: me parece que este Gobierno de trece no responde a un ideario; para España es un alud, obra de decrepitud, chocheces de octogenario.

Con tantas predicaciones, con intrigas y obstrucciones, tras de campañas tan cucas, ahí está el galgo de Lucas, con todas sus soluciones.

De ese Alvarez Valdés que se nos metió en Justicia ¿nos dan ustedes noticia? ¿saben ustedes quién es?

Don Diego Martínez Barrio, a Ministerio diario ya irá adquiriendo experiencia; ya por varios ha pasado, pero en ninguno ha dejado las huellas de su *consiensia*.

Gobernación: Rico Avello, que con el fango hasta el cuello ha hecho las elecciones, y en prolongadas sesiones rendirá cuentas de ello.

¡Oh, don Cirilo del Río, amigo y muy señor mío, que se halla abonado al agrol ¡A usted, con su cara ancha, le conocen en la Mancha, desde Retuerta hasta Almagrol

Conozco parejas de guardias civiles con los caciques están muy serviles; también las conozco de guardias de (asalto que en las elecciones sembraron espanto; pero del Pareja que entro en Ins-trucción no tengo noticias ni me dan razón.

El antiobrero Samper, con su intelecto tan bajo, en Industria podrá hacer las felonías que ayer comedió en el de Trabajo.

Un aplauso al señor Rocha, porque madruga y trasnocha y un carguito siempre copa, y, aunque el mar esté bravío, pilotando él un navío navegará viento en popa.

Ahí está Rafael Guerra, que si de crisis se habla como naufrago a una tabla a las carteras se aferra.

En Trabajo está Estadella, que algún día será ella si tratase de anular la legislación que Largo consiguió en el mismo cargo a la «Gaceta» llevar.

Ya estará hueco «don Alejandro» pero de poco le vale la astucia con que juega: ya está el gato en la talega y de ella no se sale.

Lerroux y los radicales presencian sus funerales y ven sus esquelas hechas; su valor republicano se extingue en su misma mano al votarles las derechas.

Julio RUBIO

El conflicto del paro en Toledo en la semana de Navidad

Es en Toledo endémico este mal, todos los años en esta época y de ello tienen la mayor responsabilidad los políticos anteriores, que se valían de estos casos con fines electorales, porque eso de trabajar en obras municipales era para los paniaguados de los concejales, quienes a su vez tenían que atender a los caudillos locales y provinciales de los partidos, y a cambio de semejantes *prebendas* luego aquellos favorecidos eran los muñidores electorales. No siempre, ciertamente, se distinguían estos elementos entre los obreros auténticos y competentes trabajadores.

Establecida la costumbre de dar unos años lo que llamaban ellos un socorro, otros, unos jornales, llegaron los tiempos actuales, en que no se hacen favores ni distingos, pero que hay una enorme crisis de trabajo y, lejos de ser para los concejales un acicate de captación de adeptos y servir a los amigos, constituye un serio conflicto, sobre todo para los alcaldes, que son los encargados de la distribución del presupuesto.

Sin dinero disponible, como se ha demostrado en la confección del presupuesto del año próximo, y con un enorme volumen de parados, que por su crítica situación no se pueden avenir a razones—¿Qué razones se pueden dar a los pequeños que piden pan y lloran porque tienen frío?—¿Qué solución puede improvisar un alcalde?

Nosotros hemos apuntado varias veces algo que pudiera serlo, no sólo para el agobio de esta semana, sino para que los obreros sacaran mayor fruto de esas cantidades invertidas.

Era, sencillamente, acordarse de los problemas antes de que se plantearan, con tiempo suficiente, que la Oficina técnica preparase todas las obras posibles para el mes de diciembre.

Incluso ponerse de acuerdo con algunos particulares que tuvieran necesidad de hacer obras y reparaciones en sus edificios para que fuera en estas fechas cuando se realizaran, y a otros obligarles, si estaban dentro de las facultades que señalan las Ordenanzas municipales.

Y al llegar la semana fatal para los alcaldes, estarían todos los obreros trabajando, y no habiendo listas de parados no habría conflictos ni tendrían los trabajadores que correr esa odisea o peregrinación para conseguir el jornal una semana, que les resta tal vez trabajo para otras.

Además, se evitaría el perjuicio que supone para los demás obreros que trabajan, cuando, como este año, han perdido varios jornales durante los días de huelga que sostuvieron por solidaridad con sus compañeros sin trabajo.

El año anterior costó este asunto la Alcaldía a un hombre que no podía resolver el problema porque no tenía dinero, y después de gastar las pesetas que mandó condicionadas el turismo, se vió precisado a dimitir el cargo sin culpa alguna.

Después, no se han podido conseguir las otras cuarenta mil pesetas que se habían prometido, por haber dispuesto de las primeras para asunto distinto del que estaban destinadas.

Con esto se perjudican todos: obreros y autoridades.

¿Servirán estos trances difíciles para que otro año no ocurra lo que los anteriores?

BARES

“TOLEDO,, | “ORIENTAL,,

Café expreso y chocolates : Gran surtido en fiambres y mariscos

ZOCODOVER, 54 : GINER DE LOS RIOS, 3

CONSULTORIO CLÍNICA OPERATORIA - RAYOS X DR. GARCIA CAPP

Cuesta de los Pascuales, 8.-TOLEDO.-Teléfono 210.

CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oído, cirugía general, a cargo del DR. GARCIA CAPP, del Hospital de la Princesa y de la Policlínica del Dr. Cervera

Martes y Viernes, de once a una y de tres a cinco.

Para enfermos en tratamiento, todos los días, de doce a una, a cargo de los practicantes.

EN MADRID todos los días restantes de dos a cuatro; Santa María, 6, principal

A VOSOTROS

A vosotros, mis distinguidos camaradas, me dirijo, después de cumplirse el VIII aniversario de la muerte de nuestro queridísimo y nunca olvidado Pablo Iglesias.

Sí, queridos camaradas; no olvidéis que ya han pasado ocho años desde que perdimos para siempre al «Abuelo», aquel hombre justiciero, demócrata, sencillo y libertario; aquel hombre que reconocía a cada ciudadano sus derechos con pura legalidad; aquél que jamás llegó a ser capaz de perseguir ni a sus propios enemigos. Sabed, y estad completamente convencidos de que el hombre, como ser intelectual, es el único que estudia la Naturaleza, y tened en cuenta que todos los conocimientos humanos se reducen verdaderamente a estudiar el por qué de las cosas y las modificaciones y usos que de ella se hacen.

El hombre es un animal racional. Se distingue del irracional en que habla, tiene sociedad con sus semejantes, etc. A su vez consta de substancias incompletas: una material, que es el cuerpo, y otra espiritual, que es el alma; y estas dos partes se manifiestan, se revelan también por fenómenos verdaderamente distintos y aun cuando en la parte más grosera del hombre, en la parte sensitiva, ofrece semejanza con el bruto, tiene el hombre las facultades del orden superior que le colocan a distancia inmensa de los demás animales.

Sociabilidad es la unión de los seres racionales para ayudarse mutuamente en sus necesidades.

El hombre es sociable. Para demostrarlo, sin engaño de ninguna clase, pueden exponerse entre otras muchas razones las siguientes:

Por instinto; pues es innata verdadera y fundamentalmente en él esta calidad porque su naturaleza y sus propias inclinaciones se hacen sociables.

La historia, verdadera y positivamente, nos dice que en los tiempos más remotos y en los pueblos más antiguos; el hombre ha vivido siempre en sociedad con sus semejantes. Pues sin la sociedad no podríamos subsistir.

El hombre, por su constitución física, tiene ciertas necesidades que no puede satisfacer fuera del estado social, porque

la sociedad es unión y la unión es fuerza.

El estado social en que vivimos hace que el hombre, desde su más tierna infancia se amolde a sus costumbres y usos, y sea un miembro más de la misma, con la plenitud de todos sus deberes, tanto políticos como sociales.

Pues bien, yo, como buen español y amante de nuestra querida patria, veo que lo más bello y lo más sublime es la vida social, pero en torno a las predicaciones de Carlos Marx.

Pidamos con respeto y amor un recuerdo para el «Abuelo», en cuyo honor he trazado este artículo; que su recuerdo sea perenne entre nosotros, que nunca podremos olvidarle, como tampoco podrá olvidarle todo aquél que en su pecho anida la honradez.

¡Viva el Socialismo!

El Bohemio Sociable

Secretariado provincial de Trabajadores de la Tierra

Todas las quejas que tengais sobre el incumplimiento de las bases de trabajo en la recolección de aceitunas, enviarlas a este Secretariado.

Las bases vigentes son las del año anterior, hasta que el ministro apruebe las del actual.

Por consiguiente, las horas, los jornales, la supresión del destajo, la preferencia de los hombres sobre las mujeres y los niños; hay que mantenerlos lo mismo que el año precedente.

Las denuncias que hagais habrán de estar concebidas en términos concretos.

Os recuerdo el asunto a que me refería en la nota publicada en el número anterior.

Orencio LABRADOR

CAFÉ SUIZO

RESTAURANT

Comedores en el piso principal, instalados en las mejores condiciones de ventilación e higiene

Se sirven BODAS y BANQUETES dentro y fuera de la población, a precios convencionales

NUEVA FÉRRETERÍA

DE

VICENTE MORENO

BELÉN, 10.-TOLEDO

Batería de cocina, Quincalla, Herramienta, Clavazón, etc.

ALTAVOZ

Nuestro compañero de redacción «Yum», que tan acertadamente viene reflejando en estas columnas los rumores de la calle, iba a tratar este asunto, pero, dada su extensión e importancia, ha querido que sea yo el que le de vida y forma para ver si es posible conseguir lo que tanto anhela una popular barriada que, por lo apartada de la capital y la modestia de sus pobladores, debe ser digna de mejor atención.

En el número 56 del paseo de la Rosa hay instalado—si instalación se puede llamar a eso—un colegio para niños, y hacia allí dirigi mis pasos. Con una visión casi exacta de lo que iba a presenciar, penetré en el citado edificio, precisamente a la hora en que el ilustre profesor que regenta dicha escuela—don Antonio de la Vega—se encontraba dando clase. Un saludo afectuoso a dicho profesor y una sencilla exposición del objeto de mi visita, que no era otro precisamente que el de ver por mis propios ojos el estado de «aquello» que pomposamente lleva el nombre de Escuela nacional, aunque en nada se pareciera a ello.

Un amplio salón, con luz y ventilación insuficiente, que lo mismo que hoy se aplica para escuela pudo aplicarse para cuadra, con solo adosarle a la pared unos pesebres; carece de cielo raso, y el frío intensísimo que allí hace se refleja en el rostro de aquella infancia aterida.

Mi impresión fué en extremo dolorosa; no puedo llegar a comprender cómo haya almas tan llenas de ruin mezquindad que ostenten la investidura concejil, elevados por el pueblo para administrar sus intereses, y soslayan problemas de tanta importancia como éste de la cultura, permitiendo que este colegio pueda estar así un mes y otro mes, un año y otro año.

Interrogo al profesor y le digo si él no ha puesto a la superioridad en antecedentes del estado en que se halla, ya que éste es impropio para el fin a que se destina, y, claro es, elude una respuesta categórica, diciéndome que hay en proyecto una reforma, pero que ignora el estado en que se encuentra.

Me despidió estrechándole la mano, que al hacerlo me causa una aguda sensación de frialdad y me hace pensar cómo esta-

rían esas pobres criaturas, que han de permanecer varias horas inmóviles, haciendo sus operaciones, sentados sobre los bancos.

Ya en la calle, al enfrentarme cara a cara con el Sol tenue y opaco de este mes de diciembre, sentí cierta reacción. Y era que en plena calle el frío no tenía la intensidad que en aquel caserón destartado, en el cual, por obra y gracia de unos regidores, han de permanecer horas de angustia unos niños y un profesor que en balde gasta sus energías.

Señor alcalde presidente, señores concejales, señor inspector de enseñanza: esto no puede continuar así ni un día más.

Acométanse con la urgencia que el caso requiere las obras proyectadas, y acaben con esa vergüenza, que es un baldón de ignominia para Toledo.

Raúl DIAZ

TELONERÍAS

Tenemos el sentimiento de comunicar a los distinguidos pelmas de marras—los de «Melodía del arrabal»—que ya sí que nos hemos convencido de que no se nos hace caso.

Hemos llegado hasta amenazar de muerte, por medio de un anónimo—no nos delateis—a los empresarios.

Y... ¡que si quieres paella, mi dilecta Catalina!

El silencio ¡se ha oído! No os digo más.

Pero ¡por Jesucristo en bicicleta! que van a pagar cara su desconsideración para con nosotros...

De ahora en adelante, nos convertiremos en los más furibundos detractores del cinema.

Oído a la caja:

Pero, hombre, si se cae de su peso que esas proletarias perras

Gonzalo Godoy

AGENCIA DE RECLAMACIONES A FERROCARRILES

Tramitación de toda clase de asuntos en la Junta local de Detasas

Paseo de la Rosa, 18.-Teléfono 162

Clinica Dental Antonio Gozalvo

Calle Nueva (hoy Giner de los Rios) 2, 4 y 6, Edificio del Banco Central

Dentista de la Academia de Infantería y Colegio de Huérfanos.

CONSULTA

Martes, Jueves, Viernes y Sábados, de 10 a 1 y de 3 a 7

NUEVO TALLER DE REPARACIÓN DE AUTOMOVILES y MAQUINARIA EN GENERAL

TOMAS FERNANDEZ LAS MAS PERFECTAS Y ECONÓMICAS

Carreteros, 2 (frente al Hospital de Afuera) Teléf. 14

que te gastas, respetable público, en cine, te pueden servir de agradable pasatiempo empleadas en una culta partida de mús o de truke. No te quepa duda.

Pero, para que vean que somos buenos chicos, aún les damos un mes de plazo.

Si al cabo de ese tiempo no la anuncian, la Sociedad de Espectadores y Similares presentará el oficio de huelga general indefinida...

La «Agrupación Armónica» ha tenido la malhadada ocurrencia de que su concierto del día 29 tenga el «aliciente» de una charla sobre Roma del cavernario García Sanchíz.

No creemos que saquen para los uniformes.

Seguramente, este García que una letra del segundo apellido salva de la vulgaridad disertará sobre la falta de «confort» de la «choza» vaticana del jefe de los humildes pastores de Cristo (a) Celiye.

En tal caso, recomendamos a los camaradas parados vayan a convencerse de que no son ellos los verdaderos parias. El «prisionero del Vaticano» es un paria de cuerpo entero.

Curro D. RIGUEZ

VIDA SINDICAL

El domingo último, a las siete de la tarde, se presentó en la Casa del Pueblo una comisión de obreros en paro forzoso, manifestando que en una Asamblea que habían celebrado en la Unión Local de Sindicatos para tratar de los trabajos de la semana de Navidad, y en vista que el Ayuntamiento no podía dar nada más que tres días de trabajo, habían declarado la huelga general para el lunes, con el fin de ver si de esta forma se podía alcanzar la semana de trabajo, como en años anteriores.

Enterado de esto, un compañero del Consejo mandó enseguida avisó a los demás compañeros, los que seguidamente se reunieron con la Comisión ejecutiva según lo había expuesto el comité de parados; ésta se pronunció en contra de ir a la huelga, considerando que esto a quien correspondía determinarlo era a la Asamblea de directivas, por lo que se acordó celebrar una Asamblea de directivas el

lunes 18 para tratar de dicho movimiento. Seguidamente fué comunicado este acuerdo al comité de parados, siendo recibido con grandes protestas por parte de los comisionados de la Unión Local, llegando éstos incluso a insultar a algunos compañeros del Consejo, los que les contestaron adecuadamente.

Cuando aún estaban reunidos se recibió un aviso del gobernador, el cual citaba al Consejo inmediatamente. Una vez en presencia de esta autoridad, hizo saber al representante de la Casa del Pueblo que le habían presentado oficio de huelga la Unión Local de Sindicatos y el Sindicato Católico, y una vez informado de lo que esta representación obrera había acordado respecto a la huelga rogó se le concediera un plazo de cuarenta y ocho horas, para ver si conseguía el Gobierno las pesetas que hacían falta, pues del Ayuntamiento era imposible obtener más que lo ya sabido por todos.

Desconfiaba el gobernador —y así se lo manifestó a la representación obrera— de que el Gobierno Lerroux diera el dinero, pues, según el mismo gobernador dijo, este Gobierno entraría con gran intransigencia y no toleraría imposiciones de los obreros. Después dió a conocer el telegrama cursado al ministro de la Gobernación, cuya redacción satisfizo a la representación obrera de la Casa del Pueblo, la cual le concedió el plazo que pedía para ver el medio de solucionar tan grave problema.

El lunes se celebró la Asamblea de directivas, a la cual se la expuso todo lo actuado, y después de examinar detenidamente la responsabilidad en que incurrieran las juntas directivas al declarar una huelga ilegal, dado el estado de alarma que se había decretado, se pasó a votación, siendo desestimada la proposición de huelga por trece votos contra dos.

Del resultado de este acuerdo se dió cuenta a la Asamblea de parados que se estaba celebrando en el Teatro de Rojas. A las once de la noche de este mismo día volvió el Consejo de dirección a reunirse con el gobernador, el cual les manifestó que había sido imposible, por más esfuerzos que él había hecho, conseguir el dinero que hacía falta para la semana completa de trabajo, pues, como ya les había adelantado el día anterior,

sería difícil que el nuevo Gobierno se hubiese doblegado ante la clase obrera, manifestando que el Gobierno le había comunicado que si en Toledo se había establecido la costumbre de dar una semana de trabajo, durante la semana de Navidad, nada podía hacer, puesto que existen otras provincias donde el paro forzoso es mayor que en Toledo.

El día 20 del actual se reunió la Federación de Trabajadores del Estado, acordando dejar un jornal en beneficio de los obreros parados—caso de que éstos lo admitiesen—. Comunicado dicho acuerdo a los comités de parados de las tres Casas sociales, éstos han contestado aceptando dicho ofrecimiento.

DOLIPU

Rumores de la calle

Se dice... que el alumbrado público es muy deficiente. Deficiente sería pasadero, pero es que es malo, muy malo, peor que en cualquier villa de la provincia. ¡A ver si es posible dotar a las calles de Toledo de mayor potencia luminosa!

Se dice... que el señor concejal delegado de Vías y Obras, debiera ordenar se labraran las losas de las calles en pendientes, en evitación de caídas como la que sufrió ayer una señora en la Cuesta de Belén.

Se dice... que se están discutiendo los presupuestos para el próximo año municipal y que los ingresos no alcanzan para los gastos. ¡Claro, como que no se ataca a donde hay! ¿No han pensado los señores concejales en tantas cosas insalubres como existen? Pues si no lo han pensado, piénsenlo y creen un impuesto sobre ellas, hasta que puedan ostentar la placa de Sanidad. Y harán dos beneficios: uno a la salud pública y otro al erario municipal.

Se dice... que «K. L. Ambre» es una reunión de jóvenes de buen humor, con su letra y música correspondiente. Está bien que hasta para divertirse se organicen, pero, vamos, que ya son todos casaderos y con la abundancia de chicas guapas que hay.... esperando, es como para mecharlos y servirlos en su propia salsa.

YUM

EN MALPICA

La Junta provincial de Reforma agraria se incauta de la finca del ex duque de Arión

El día 16 del actual se hizo cargo de la finca del ex duque de Arión la Junta provincial de Reforma agraria.

Ante lo desapacible del día, el acto se celebró en el salón de sesiones del Ayuntamiento de Malpica.

Por la Junta intervinieron el presidente, el secretario y dos vocales, uno en representación de la clase patronal y otro en la de la clase obrera, el abogado del Estado, el delegado del Instituto de Reforma agraria y dos ingenieros.

También concurrió el secretario provincial de la Federación de Trabajadores de la Tierra.

En representación del ex duque asistieron el administrador, un notario y un ingeniero, los que hicieron constar su protesta.

También asistieron representaciones de todos los pueblos limítrofes afectados por la mejora, presididas por los alcaldes y secretarios de los respectivos Ayuntamientos, y el pueblo de Malpica en masa.

Al firmarse el acta, el vocal patrono señor Basarán, intentó hablar en contra de la incautación, pero el presidente le retiró la palabra enérgica y acertadamente, pues el organismo oficial que iba a incautarse de la finca no podía protestar de un hecho legal y del que era delegado el vocal protestante.

El acto resultó de una gran solemnidad.

Felicitemos a los obreros beneficiarios, los cuales, al publicarse estas líneas, ya estarán trabajando en la finca que ha de constituir un medio de vida para multitud de familias trabajadoras y un aumento considerable en la producción nacional.

NOTICIAS DIVERSAS

Se ha tomado con calor la idea de fusionarse los partidos de Acción republicana y radical socialista independiente, idea que se lanzó en la comida de despedida del gobernador señor Costales. Nos consta que se han celebrado ya entrevistas entre los dos partidos, y hoy precisamente, a las nueve y media de la noche, celebra junta general extraordinaria el partido de Acción republicana, para tratar de la fusión de ambos partidos y lanzar la idea a las demás provincias.

El día 5 del corriente tuvo lugar, en Villarrubia de Santiago, el entierro civil del presidente de la Comunidad de Trabajadores de la Tierra de dicha localidad, camarada Inocente Madrid Cuevas.

El duelo fué presidido por el juez municipal, Anacleto Casellas, todos los miembros de la junta directiva, los socios del Centro y demás simpatizantes de nuestros ideales.

Como apuntábamos en nuestro número anterior, ha sido nombrado secretario del Gobierno civil don Mariano Serrano y Gonzalo de la Casa, oficial primero hasta la fecha de aquellas oficinas.

Esperamos que al frente de este importante cargo el señor Serrano actuará como lo hizo en el inferior que vino desempeñando anteriormente, con plena imparcialidad, porque nosotros solo pedimos eso a los funcionarios públicos: imparcialidad y justicia verdad; con ello es suficiente para quedar complacidos de su gestión.

La limpieza en Toledo

Hemos callado reiteradamente ante el espectáculo poco edificante que se viene dando en Toledo con el asunto de la limpieza.

Nos hacemos cargo de que el nuevo contratista es persona modesta y que luchará con dificultades de orden económico al principio; aguardamos porque no queríamos que en ningún momento pudiera atribuirse la causa del fracaso.

Pero es que el deber de periodistas nos reclama, por otra parte, el interés general del vecindario, y han llegado las cosas a tal situación que, aun sintiéndolo mucho, tenemos que plantear el problema.

El contrato no se cumple en ninguna de sus interesantes cláusulas: ni el material es decoroso y útil para pasearlo por las calles y las horas señaladas para terminar se eligen algunos días para empezar.

Como no hay orden ni concierto en esto el público también hace honor al refrán del prior que retoza, y sacan los cajones a la calle a las ocho de la mañana y allí están exhibiéndose a disposición de los chiquillos y de los perros, hasta las primeras horas de la tarde y las basuras desparramadas por las calles, que están convertidas en verdaderos muladares.

El alcalde no puede seguir sin enterarse de esto y tiene la obligación de poner coto a esta tan considerable deficiencia en el servicio de limpieza.

¡Escuchad, oíd a los campesinos!

Dice Lerroux y corean sus aliados cavernícolas que hay que hacer una política de paz y de justicia igual para todos; es decir: la pacificación de los espíritus.

Pero esta gente se cree que hablan para chinos y para idiotas. No se han dado cuenta de que la gente se ha despabilado mucho, y eso—que creen que es un camelo de buen efecto—surte precisamente efectos contrarios. ¿Pacificación de los espíritus, lanzando de los campos de trabajo y de toda clase de cortes a los hombres que han votado con arreglo a su conciencia?

¿Justicia social, imponiendo jornadas de trabajo excesivas y ofreciendo dos o tres pesetas de jornal, como en los *buenos tiempos*?

Pacificación de los espíritus burgueses, ya es otra cosa. Justicia social a favor de los explotadores del obrero, eso es también otra cosa.

Son cosas parecidas a sembrar la desesperación de las masas obreras y provocar una guerra civil.

Eso es sencillamente lo que representa hoy Lerroux: la catástrofe española más grande de todas las que llevamos conocidas y toleradas los españoles.

Ahora, extendiendo majestuoso las plumas de pavo real con que pretende adornarse, recibe los halagos y caricias audaces de la reacción, pero habrá que ver esas plumas cuando salga lanzado del barrizal reaccionario en que se ha metido. No le va a conocer ni Salazar Alonso.

¡Oíd, oíd a las comisiones que vienen estos días de los pueblos; escuchad a estos campesinos cómo se procura pacificarlos espíritus y cómo se está implantando la paz y la justicia social en el campo!

Oíd a los hombres de las aldeas por donde salieron elegidos los reaccionarios, y vereis qué precio ponen los caciques a esos votos que dieron a la reacción!

¡El aniquilamiento de la clase trabajadora!

¡Oídes, escuchadles y medita después acerca de la pacificación de los espíritus y deducir consecuencias!..

ESCOPEAS FINAS PARA CAZA
Nuevos modelos A PLAZOS Y AL CONTADO
PISTOLAS AUTOMÁTICAS DE 6, 9 y 12 TIROS
PRECIOS DE FÁBRICA

CASA PACHECO
CERVANTES, NUM. 15. -TOLEDO

Comprando las escopetas CASA PACHECO ahorran tiempo y dinero

ALBERTO VIGENTE (Sucesor de Manuel Nevot)
PABLO IGLESIAS, 13. -TOLEDO

OFRECE AL PÚBLICO SU
NUEVO ALMACÉN DE MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN
Avisos telefónicos, al 281

Heraldo de Toledo

PERIÓDICO SOCIALISTA INDEPENDIENTE

Carta abierta para Alcaudete de la Jara

Me pongo a escribiros con el pensamiento de haceros ver que los trabajadores socialistas de la ciudad conocen vuestros problemas, comparten vuestros dolores, sienten vuestros mismos impulsos revolucionarios; con el deseo de hacer desaparecer si en un mal momento llega la desesperación y el desánimo, que una y otro tan perjudiciales son para lograr nuestra emancipación, por cualquier medio que se quiera llegar a ella, y mucho menos en los momentos presentes que es preciso una acción revolucionaria, porque la burguesía ha inutilizado con el poder económico que ha robado a nuestro vital esfuerzo, la senda democrática, y nos la ha cerrado para que nuestras mínimas aspiraciones, las conseguidas, desaparezcan, y las por conseguir tengan un carácter utópico.

Antes de que os llegue la desesperación, pensad que con ella no sois dueños de vuestros actos, que no podeis discurrir lo que más apropiado os es para librarnos de las argollas que os y nos aprisionan. Ya se yo que decís y direis siempre, aún en vuestros momentos más exaltados, que lo más apropiado es hacer la Revolución, y no política, sino social. Pero ¿es suficiente el que solo lo digáis? No. Y no lo es, porque teneis que ver que un acto de tal envergadura, necesita su necesaria meditación, y para ello es preciso que esteis en posesión de todos vuestros sentidos y que la desesperación no os ciegue, que veais la forma de desarrollar la Revolución, y lo que es todavía más difícil, una vez hecha, conservarla en toda su integridad, y que todas las injusticias—que por otra parte no serán muchas más, de que sois y seais objeto— no sirvan para otra cosa que para acrecentar vuestro espíritu de clase, que, por el mismo hecho de serlo, es profundamente revolucionario.

De alguno de los trabajadores del campo se ha apoderado el desánimo, por lo que han ido a engrosar las filas de los que, por débiles unos y por egoístas otros, han sido y son traidores al movimiento obrero. Sé que algunos de vosotros, casi todos los que pertenecéis a la Unión General de Trabajadores y al Partido Socialista, no habeis trabajado hace meses, algunos, hace años; que en algunos pueblos, como Carpio de Tajo, os teneis que alimentar con tronchos de coles, que en otros, como Oropesa, vuestro

solo alimento son las raíces, y es porque los patronos no os pueden impedir que las cojais, que si pudieran hasta este primitivo alimento se os iba a negar. Se os provoca, se os persigue, se os acosa por hambre y por todos los medios al alcance de la burguesía desalmada y de los caciques bandoleros. Pues a pesar de saber todo esto os digo: no sed débiles, porque nuestra emancipación está próxima; el aplastamiento de la burguesía es ya cercano; lo pregonan ellas mismas, tratando de preparar traidores, capaces de suplir a los obreros revolucionarios que abandonen el trabajo para el mejor triunfo de la Revolución; lo descubren preparando bélicamente, con aereo-

planos y demás efectos guerreros, a unos cuantos miserables que, por un mendrugo de pan, lamen la mano de quien los asesina. Pero no tengais cuidado, que esa preparación no llegará a efecto, que la dirección de nuestro Partido se da cuenta de lo grave que es dejarlos que campen por sus respetos, de lo gravísimo que sería no adelantarnos a ellos. De no hacerlo así, España será una segunda Alemania nacista, con todos sus horrores, con todos sus crímenes, con todas sus consecuencias.

Ahora bien: tenemos que tener en cuenta que si nos precipitamos a un movimiento impremeditado, no será España la Alemania nacista, sino la Italia

fascista que, para el caso, lo mismo da. Hay que acordarse que si en Alemania el triunfo del «hitlerismo» fué debido a la carencia absoluta de espíritu revolucionario en los socialistas alemanes, en Italia prosperó el fascismo por quererla sovietizar sin que hubiera llegado el momento para ello.

Y, por último, os digo que el proletariado de la ciudad, el industrial, lo mismo que vosotros, no quiere ni Alemania ni Italia: sólo quiere un Estado donde la dictadura establecida sea la proletaria, sea Rusia, para lo que se prepara y espera el momento oportuno.

SORIA

Toledo, diciembre de 1933.

Sangrías Seltas...

Lerroux ha dicho que hay que abrir los brazos a los que vienen a la República.

Claro, que se refiere a los monárquicos que cambian la casaca.

De quienes no dice nada es de los republicanos que se van de la República.

Para él es más interesante presenciar el acceso de la gente reaccionaria—que entra con las de Caín—que la desbandada de los republicanos, que se van asqueados del hedor que emana de tanta porquería.

Se ha celebrado un banquete en honor de los radicales derrotados en las últimas elecciones.

Nos parece bien que se les consuele a los que tienen hambre y sed de sufragios.

Pero lo que no es tan justo como a primera vista parece es que para recordar a los tristes se tenga que injuriar a los socialistas, que no han cometido otro pecado que presentar su candidatura, con el perfectísimo derecho que lo hicieron los radicales.

Callando, en cambio, lo que debió ser objeto de comentario en el banquete: la traición de los comités radicales de los pueblos, que votaron a la candidatura reaccionaria.

¿No es así, don Perfecto y don Pedro?

A no ser que el enojo de los radicales con los socialistas

fuera porque no repetimos la suerte de las elecciones anteriores, haciéndoles nosotros diputados, según afirmaba en voz alta don Perfecto Díaz el día del escrutinio y sucesivos.

Pero eso no creemos que lo piensen los interesados, porque allá, en el Parlamento, hicieron política antisocialista.

Y sería mucho pedir el que los socialistas votaran a sus adversarios más encarnizados.

Recuerde don Perfecto sus andanzas con Madariaga y Molina.

Nos hacemos cargo de las cosas, porque somos hombres comprensivos: En el banquete no se pudo atacar a quienes merecían el ataque porque hubo muchos elementos que no están, ni mucho menos, mal relacionados con el cardenal Segura, y era más sugestivo agradecer a los presentes que no a los ausentes.

Mucho más si de los ausentes no se podía esperar nada.

Pero habrán de reconocer las personas sensatas—que algunas hubo en el ágape— que fueron injustos con los socialistas los que se permitieron ofenderlos con la palabra y los aplausos a las ofensas.

El señor Pérez Caradura fué el encargado de tratar de molestar a los socialistas.

No nos extraña nada en este diputado, hoy radical.

Pero nos extraña menos que se excediera en los dislates al

término de una comida succulenta, en la que no escasearía el aditamento del mosto manchego.

Recordamos una frase de un diputado radical, cuando para los radicales era el señor Pérez un ser despreciable.

Habían dialogado violentamente Pérez y Botella a propósito de una interrupción del primero, y un diputado radical dijo:

—No hay cuidado, señores: el señor Madrigal es consustancial con Botella...

Además, es hoy el último grito de reuniones y banquetes el hablar mal de los socialistas, y no iban a ser menos los radicales de Toledo.

Como de ellos no se puede decir nada, por eso abusan de los demás.

Habla quien puede, y nada más...

Claro, que también ha hablado el cuerpo electoral. Y no les ha injuriado—eso no— pero les ha eliminado, sin que nosotros entremos a examinar las causas, porque es misión que no nos interesa.

Pero ¿no pudiera ser ello consecuencia de su desacertada política?

En fin: allá ellos. Para nosotros tienen los más amplios respetos, aunque no seamos correspondidos.

Eso es cuestión de apreciaciones.

¡Si todos fuéramos iguales en

Almacenes MONTES Por su seriedad en precios fijos, merecen cada día más la consideración del público Muebles : Tejidos : Mercería : Perfumería : Sedas BELEN, 7 Y 8 :- Depósito: PLATA, 13	"El Barato de Toledo" Grandes surtidos de toda clase de artículos a precios grandemente económicos Señora: Visite esta Casa y nos quedará usted agradecida CALLE DE PI Y MARGALL, NUMS. 31 Y 33
--	---

este mundo no podríamos existir!...

Según la teoría radical, manda quien tiene a su lado a la opinión.

Y quién tiene la opinión se demuestra consultándola por medio del sufragio.

En Toledo se ha consultado a la opinión y ésta se ha puesto al lado de las derechas extremas y de los socialistas.

Consecuentes con la teoría de su jefe, han dimitido los gestores radicales de la Diputación provincial.

¡Eso es honradez política, pundonor, alteza de miras y todo lo que entre en la palabra ponderación!

¡Así se hacen los partidos grandes, se prestigian y conquistan la confianza del país!...

¿Quiere usted hablar por teléfono con el teatro? Pues pida comunicación con el palacio arzobispal.

¿Quiere usted que se entere todo el mundo de sus conversaciones? Pues hable por teléfono.

¿Quiere usted tener un buen servicio telefónico? Pues dese de baja del teléfono.

La Comisión gestora radical ha acordado dejar sobre la mesa una propuesta para quitar el cargo de abogado a don Cándido Cabello.

Es la política de pacificación de los espíritus que dice Lerroux.

Una política personalista de venganzas y persecuciones que no ya en un régimen republicano, sino ni en el monárquico se daban como ahora en Toledo.

Ya en el Ayuntamiento se intentó también algo con el mismo señor abogado, con el propósito de incapacitarle, pero como allí no prosperó la maniobra se lian la manta y pretenden declarar lesivo el nombramiento.

¿Lesivo, por qué? Veámoslo y si resulta efectivamente lesivo para el interés común encontraremos justificado el procedimiento, porque ante todo el interés común.

Pero señores republicanos radicales ¿cómo consienten ustedes estas cosas que tanto desacreditan a la República?

Y hoy es la República de ustedes...

Ya se aplaza lo de la enseñanza religiosa; ya se aplaza la desaparición del presupuesto de culto y clero; ya se anuncia la devolución de las fincas expropiadas, la reforma de la ley agraria, la reforma de la Constitución, la libertad de los sentenciados por la rebelión de agosto.

Ya se acabó el régimen republicano y toda su obra.

La insensatez está a la orden del día.

Es como entienden los reaccionarios la pacificación de los espíritus.

Teléfono de HERALDO DE TOLEDO:

19

IMPRESA ARTÍSTICA
Horno de la Magdalena, núm. 2 - TOLEDO